港培訓」主要的承辦

一,文匯管理學院承擔了20餘期逾 千人的培訓任務。雙方合作良好,項目實 施順利,在拓寬公務員視野、提升職業能 、深化黔港合作交流、促進貴州擴大開

■貴州省人社廳副廳長、省公務員局局長侯麗江接受本 報採訪 路艷寧 攝

2011年5月,在首屆「貴州·香港投資貿易 活動周」上,黔港兩地簽署《黔港千人培訓框 架協議》。同年9月,首期社會管理培訓班在 港啓動。由此,貴州歷史上首次大規模、高層 次的人才出境培訓計劃,全面拉開序幕。截至 今年8月底,貴州「千人赴港培訓計劃」累計 完成80餘期培訓班,參訓學員近4,000人,被 譽為貴州境外培訓的成功範例,以及黔港合作 典範。日前,貴州省委書記、省長陳敏爾致函 本報,對該項目給予高度評價:「該項目在拓 寬公務員視野、提升職業能力、深化黔港合 作、促進貴州擴大開放等方面發揮了積極作 用。」

■香港文匯報記者 路艷寧、實習記者 趙梓羽 貴陽報道 **忙** 及《黔港千人培訓框架協議》簽署背景,貴州省人 力資源和社會保障廳副廳長、省公務員局局長侯麗 江表示: 「貴州千人赴港培訓計劃,就是希望借助香港 先進理念和經驗『武裝』本省幹部,樹立開放理念,拓

展國際化視野。」

當前,對外開放已成為貴州發展「關鍵一招」。但由 於地理、歷史等因素,貴州幹部群眾對先進理念的接受 程度與發達地區相比尚有一定差距,這也成為制約貴州 跨越發展的不利因素。香港是國際化大都市,是國際重 要的金融、服務業及航運中心,在經濟發展、社會管理 等方面都有其獨到優勢。

侯麗江:國際理念匯聚 文化差異小

「新視野帶來新思路,赴港培訓可有效提升參訓學員 的國際化水平,樹立幹部的開放理念,可以更創新、有 效地開展工作。| 在侯麗江看來,國際先進理念匯聚, 語言障礙與文化差異較小,培訓成本較低,也讓赴港培 訓具有極高的性價比。

貴州「千人赴港培訓計劃」不僅在貴州、而且在西部 地區都屬首次。香港文匯報副總經理、香港文匯管理學 院常務副院長姜增和就表示,作為欠發達地區,貴州省 財力並不寬裕,卻支撐了如此大規模的境外培訓項目, 實屬不易,體現了貴州省委、省政府重視人才隊伍建設 的魄力和遠見。

貴州「千人赴港培訓計劃」項目專題安排,主要根據 國發2號文件精神,重點圍繞貴州省委、省政府中心工 作和幹部緊缺知識培訓需求,針對性地開展境外培訓。

除了社會管理、社會保障、人力資源開發等重點班次 外,2013年,貴州省人社廳(省公務員局)根據省委、 省政府「5個100工程」建設的要求,加大對園區建設、 城市綜合體建設、旅遊開發管理等班次安排。2015年, 赴港培訓專業繼續擴容,增開「健康產業」等培訓班 次,適應貴州「五大新興產業」發展對人才的需求。

理論實踐結合「多位一體」

在組織方和承辦機構精心籌劃下,培訓班在教學過程 中採取理論與實踐相結合的形式,理論講授、案例演 練、參觀拜訪、團隊訓練等「多位一體」,注重互動、 分享,確保學員活學活用。

在港學習期間,貴州學員不僅聆聽了多位知名講師的 精彩授課,更參訪了香港立法會、廉政公署、香港新聞 處、香港貿發局、香港公務員事務局、香港投資推廣署 等多個政府部門和機構,身臨其境,感受香港的廉潔社 會、經濟自由、法律完善等先進經驗,在知識理念、實 踐經驗等各方面得到全面提升。

受訪學員對課程整體安排給予了近乎滿分的評價,普 遍反映「課程設計科學,培訓內容豐富」,使學員「開 闊了眼界,轉變了觀念,拓寬了思路」,「時間雖短,

貴州「千人赴港培訓計劃」實施近5年來,共有近 4,000 名基層公務員、經濟職能部門管理人員和業務骨 幹、企事業單位管理人員赴港培訓。

記者採訪過程中,貴州省內各學院選調主管部門普遍 認為,選送骨幹力量赴港培訓,是省委、省政府為各用 人單位做了一件大好事,對各單位的急需人才培訓可謂 「雪中送炭」。學員歸來帶回的新知識和新理念,也可 提升本單位的人才素質。

部分選調單位提出要求,希望增加培訓名額或班 次。為此,在培訓經費有限的情況下,貴州省人社廳 (公務員局) 積極引導、吸引部門和社會資金,用於 幹部培養和能力建設。據了解,去年省中小企業局等 部門自籌經費,舉辦中小企業星光培訓工程、金融機 構管理人員培訓班等多個特色班次,加強了培訓規模 和效果。

盼安排講師赴黔大規模授課

談及貴州「千人赴港培訓計劃」下一步打算,侯麗江 透露,期望彼此合作「走出去」與「請進來」結合。貴 州正在大力發展大數據產業,但僅靠赴港培訓的數十人 「解不了渴」,期望培訓方推薦安排一兩名講師赴黔進 行更大規模授課。

年惠4000人 陳敏爾喜見深化兩地合作 促進貴州擴大開放



■現代金融管理班開班合影。



■名師何亮亮授課。



■結業典禮學員代表接受證書。



■名師程介南授課。



■結業典禮上,文匯管理學院常務副院長姜增和(左二)講話





■禮儀課上,師生互動。





■立法會議員帶領學員參觀立法會大廳。

搭建招商會 推介紅花崗產業園區

貴州「千人赴港培訓計劃」實施5 年來,學員一方面積極把所學知識 應用於工作實踐,一方面通過該平台探索項目和投資 合作渠道,為黔港兩地打開了一扇互相了解、彼此促 進的窗口。

去年7月底,「2014貴州‧香港投資貿易活動周」 在港舉辦,遵義市紅花崗區邀請到本港部分企業家和 工商業團體代表舉行了一次小型招商推介會,向港商 推介紅花崗區七大產業園區。

紅花崗經開區投資促進局相關負責人表示:「區 裡一同事參加貴州千人赴港培訓活動,得知香港培訓 機構可以幫助內地政府搭建招商平台,經過多方努力 協調,促成此次招商活動。」

搭建招商引資平台僅僅是貴州「千人赴港培訓計 劃」促進兩地合作的一個縮影。據了解,在港培訓 期間,貴州學員有更多機會走進香港投資推廣署、 香港中華總商會或政府、學校等機構或部門參觀考 察。

盼締結兩地友好校 交流教育文化

有參訓學員告訴記者:「在經貿機構,我們可以 宣傳推介貴州的良好開放形象、特色產業和投資優 勢,有不少港企對投資貴州表示濃厚興趣。藉着參觀 學校的機會,或許可促成兩地締結友好學校,展開教 育文化交流。」

通過培訓學習,貴州參訓學員在香港積累了一定 人脈,也為港人來黔發展提供機會和可能。貴陽市農 委參訓學員就把所學—香港農產品品牌創建及質量 安全標示知識應用於本地農產品品牌創建,並與香港 蔬菜統管處對接聯繫,把產品打入香港市場。

開出「人才專列」闢發展新途徑

黔港人才培訓計劃的實施,不僅在兩地開出一趟 「人才專列」,更為促進黔港兩地發展開闢了新途 徑,架起了一座橋樑。

■記者 路艷寧、實習記者 趙梓羽 貴陽報道

一貴州省委書記、省長陳敏爾 致本報文匯管理學院感謝信(部分) ■記者 路艷寧、實習記者 趙梓羽 貴陽報道

報的關注和支持

經過近5年努力,貴州「千人赴港培訓計劃」逐步形 成特色,建立完善了從專題設置、人員選派、過程管 理、跟蹤反饋等一套完備的組織運行機制:

- 、緊扣全省經濟發展大局、省政府重點工作和幹部緊 缺知識培訓需求
- 二、人員選派向基層傾斜,注重實用性,突出經濟發展 和社會管理一線幹部,市縣基層幹部佔70%以上
- 三、創新培訓形式,名師授課、實地參訪、社會觀察和 對口交流「四位一體」,突出針對性、時效性和實 用性
- 、加強組織管理,參訓人員行前有培訓、結業有總 結、課程有評估、事後有反饋,保證學員「學有 所得、學有所用」
- 五、做好後續服務,培訓期末進行問卷調查,對已培訓 返崗的學員進行跟蹤反饋,了解學員學習成果應用 和後續發展情況。

■記者 路艷寧、實習記者 趙梓羽 貴陽報道



■學員代表分享心得體會。

相

区

為了更全面、更真實地了 解「千人赴港培訓」的效 果,貴州省公務員局兩次對參訓學員進行調查 問卷式回訪。統計結果表明,學員認可赴港培 訓成效,積極主動把所學知識運用到實際工作 中。 今年6月,貴州省扶貧辦政策法規處 的楊蘭,赴港參加「婦女維權工作能力提 升」培訓班。學習生活豐富多彩,香港市民 對承擔和參與社會責任的熱情和執着,給她 留下了深刻印象。

楊蘭讚「和諧一心」切實解決問題

參觀「和諧一心」家暴防治中心時,楊蘭 發現這些非政府組織成員大多是志願者或義 工,他們不僅保護當事人隱私,還可提供避 難所,並對雙方進行心理疏導,切實解決問 題。而在內地,婦女遇到家暴時,則難以真 正解決問題。

「香港是小政府、大社會。香港開展全民 社會參與充分發揮社會力量,並用實踐證明 了這個力量是巨大的,行之有效的。他們解 决了很多政府觸及不到或解決不了的問題, 維護了香港穩定。」楊蘭感慨,內地政府行 政高成本運行、社會參與度和行政效率較 低,行政上往往精疲力盡,部分遺漏的社會 問題未能有效解決。

為此,楊蘭建議內地政府借鑒香港協會組 織經驗,提高公民社會責任和擔當意識,摒 棄「政府包攬一切」的觀念,依靠社會力 量,解決社會問題。

彭龍:「快」字體現港高效

在貴州省統計局國民經濟綜合統計處處長 彭龍看來,一個「快」字就能體現香港的高 效率。無論是培訓教師、參訪機構接待人 員、巴士車司機還是商場售貨員,都充分展 示香港各政府部門和組織機構的秩序井然、 文明禮貌、廉潔高效。

彭龍所負責的綜合處是統計局首問責任制窗 口。「需要嚴格按照工作流程及有關要求,規 範、熱情地為各級黨委政府、有關部門(單 位)及社會公眾提供統計信息查詢服務。」他 説,在工作中還克服數據收集困難,提高統計 資料編印報送速度,盡可能從「快」和「全」 的角度向省委、省政府及有關部門和單位提供 統計數據資料服務。

■記者 路艷寧、實習記者 趙梓羽 貴陽報道